

## ■ 新年谈“新”·五位干部群众谈常态化帮扶

# 常态化帮扶，新阶段怎么干

## 长久守牢不发生规模性返贫致贫底线

迎着新年的曙光，山乡大地处处涌动蓬勃的希望。昔日的脱贫地区，从田畴到车间，特色产业持续壮大，就业渠道更加丰富，人们发展劲头更足。与5年前相比，脱贫地区各方面条件都有了大幅提升，发展活力和后劲显著增强。

“十五五”时期，是过渡期结束转向常态化帮扶的新阶段。近日，习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示，强调“要持续巩固拓展脱贫攻坚成果，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守牢不发生规模性返贫致贫底线”。

新征程新起点，为何我们仍要强调这条“底线”？客观上，疾病、突发事故、自然灾害等各类因素，仍然会对部分群体甚至局部区域带来返贫致贫风险。“全面建成小康社会，一个也不能少；共同富裕路上，一个也不能掉队”，从脱贫攻坚一路走来，一以贯之的政策导向，深蕴我们党接续奋斗的不懈追求。这项底线性任务，锚定的不只是今年或今后5年，而是整个乡村振兴时期。

进入常态化帮扶新阶段，持续巩固拓展脱贫攻坚成果怎么干？

坚持“大稳定、小调整”，政策要充分体现延续性。刚刚过去的5年过渡期，不仅让脱贫基础更加稳固、成效更可持续，而且也形成了一整套有力有效的政策体系，这些政策以及贯穿其中的精准理念，正是我们持续筑牢防贫堤坝的“法宝”。

新阶段，仍要保持财政投入、金融支持、资源要素配置等方面政策总体稳定。坚持五级书记一起抓，继续实行东西部协作和中

央单位定点帮扶等一系列行之有效做法，并根据实际适当优化调整，着力提高帮扶效能。

强化开发式帮扶激发内生动力，这是重中之重。之前的过渡期里，不少地方将苗种成活率、畜禽验收重量等细化指标作为产业帮扶补助要求，倡导“多干多补、少干少补”，还有的地方鼓励监测户抱团发展，通过组建合作社等主体融入市场竞争，这些做法切实激发了脱贫群众的内生动力。新阶段，要紧紧抓住产业和就业这两个增收的主要动力源，通过技能培训、技术指导等方式，引导更多脱贫群众依靠自己的双手勤劳致富。

要分层分类帮扶欠发达地区。作为防止返贫致贫工作的主阵地，欠发达地区的经济社会发展水平，是巩固拓展脱贫攻坚成果的根基。同时也要认识到，一个地区的发展受制于区位、资源等原始禀赋和市场规律，有其成长周期，在这方面仍需保持历史耐心、久久为功。一方面，要继续给予适当的政策倾斜和差异化扶持，增强基础设施、公共服务的均衡性和可及性；另一方面，这些地区也要充分发挥区域发展战略叠加效应，抓住机遇、找准赛道，加快培育新的经济增长点，提升发展能力。

“脱贫的兜底必须是固若金汤的，绝对不能出现规模性返贫致贫。关键要把这些事做实，持续下去。”慎终如始、全力以赴，以更有力的举措、汇聚更强大的力量，我们定将长久守牢不发生规模性返贫致贫底线，让脱贫成果经得起历史检验。

山西省河曲县委书记石光源

## “挂上‘作战图’，打好‘精准仗’”

本报记者 常 钦

防止返贫致贫机制。

石光源介绍，下一步将丰富县级帮扶政策“工具箱”，分类落实精准帮扶措施。对于有劳动能力的，实行开发式帮扶；对于无劳动能力的，继续通过低保、社保等措施保障其基本生活，做到早发现、早干预、早帮扶。

在具体的战术打法上，产业与就业依然是开发式帮扶重头戏。石光源介绍，2026年，河曲将重点做好海红果、红葱、富硒谷子等特色产业文章，推动农产品从“卖原料”向“卖加工品、卖品牌”转变。“我们计划引入更多精深加工项目，做好‘粮头食尾’‘农头工尾’的增值大文章，完善联农带农机制，让农民在产业链的每个环节都能分到收益。”

在就业帮扶方面，技能培训将是重中之重。“‘一技富全家’，我们将深入实施‘雨露计划+’行动，大力培育乡村工匠和特色劳务品牌。”石光源说，2026年，将通过订单式培训，帮助更多群众掌握一技之长。

云南省鲁甸县景新社区党总支副书记信才非

## “全力帮搬迁群众把日子过好”

本报记者 郁静娴

1月6日，云南省鲁甸县雨露社区，清晨的阳光洒进一栋栋住宅楼。临街小吃店的香气，唤醒热气腾腾的一天。

30岁的信才非坐着电梯匆匆下楼。当天是隔壁景新社区新年第一次研判会，另外还有几家监测户要走访。2026年是常态化帮扶第一年，作为易地搬迁社区工作人员，信才非有不少事要忙。

2020年3月，信才非随家人从巧家县崇溪镇共和村搬到这里，就此扎下根。搬出大山，彻底改变了他的人生轨迹。

卯家湾是全国跨县安置脱贫人口最多的安置区，社区工作千头万绪。从志愿者到景新社区委员、居务监督委员会主任再到社区党总支副书记，曾是帮扶对象的信才非，日渐成长为点亮别人的生活。

信才非介绍，依托社区“红黄绿”精细化管理服务模式，搬迁群众在就业、就医、就学、生活等方面的困难，可以第一时间反映给社区工作人员，社区则根据风险程度对监测户进行分类和情况跟踪。

### “十四五”脱贫攻坚成果持续巩固拓展

监测帮扶机制有效运行

截至2025年11月底

累计710多万监测对象稳定消除返贫致贫风险

帮扶产业发展壮大

832个脱贫县均培育形成了2—3个主导产业

近3/4脱贫人口与新型农业  
经营主体建立利益联结机制

就业规模稳中有增

脱贫劳动力务工规模连续5年稳定在3000万人以上



收入水平持续提升

2025年前三季度

实际增长  
6.5%

脱贫县农村居民人均可支配收入

增速比全国农村快0.5个百分点

实际增长  
7.8%

比全国农村年均增速高0.9个百分点

倾斜支持国家乡村振兴重点帮扶县发展

相关部门出台财政、金融、土地等14方面政策举措

推进科技、医疗、教育干部人才“组团式”帮扶

2026年把常态化帮扶  
纳入乡村振兴战略统筹实施

要统筹建立常态化防止返贫致贫机制，健全

常态化帮扶政策体系，接续支持欠发达地区发展，

持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

数据来源：农业农村部

本版责编：李晓晴

版式设计：汪哲平

中央农村工作会议指出，要统筹建立常态化防止返贫致贫机制，健全常态化帮扶政策体系，接续支持欠发达地区发展，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

“十五五”时期是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期后的第一个五年。2026年是开展常态化帮扶的第一年。本期记者采访5位一线干部群众，请他们谈谈常态化帮扶新阶段的新打算、新谋划，以及如何持续巩固拓展脱贫攻坚成果，继续守牢不发生规模性返贫致贫底线。

——编者

陕西省吴堡县农业农村局副局长白尧尧

## “继续织牢织密‘防贫网’”

本报记者 邓剑洋

精准识别对象，聚焦“六类”重点人群逐户开展入户排查，做到早发现、早干预、早帮扶。

“常态化帮扶，必须坚持精准方略。”白尧尧说，接下来，要以有力有效的开发式帮扶增强帮扶对象发展能力，以健全完备的社会保障体系兜牢民生底线，确保不发生规模性返贫致贫。

“要紧紧抓住产业和就业这两个‘牛鼻子’，增强造血能力，让乡亲们真正富起来。”白尧尧说，县里将推动青梨、手工空心挂面、蚕桑等乡村特色产业提质增效，利用东西部劳务协作、就业帮扶车间、以工代赈项目、乡村公益性岗位等为抓手，扎实做好就业帮扶。

“把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，采取一系列实打实的举措，接续巩固拓展好脱贫攻坚成果。”白尧尧说，“好政策更要落实好，下一步将结合县里‘百名干部进万家’活动，推动干部下沉一线，把各项帮扶政策讲清楚、送上门，通过主动服务、倾听诉求，织好‘连心网’。”

四川省通江县诺水河镇小骡马村村民李国芝

## “用双手拼出更好的明天”

本报记者 顾仲阳

新的一年，李国芝有着清晰的规划——再流转几亩地多试种些中药材，再多养几头猪，还要扩建羊圈，引进优质种羊，扩大养羊规模。

对于扩大养殖规模，李国芝很有信心。2025年4月，一场猪瘟突如其来，他利用之前培训学到的知识，同时请教专家，严格落实各项防控措施，成功遏制了猪瘟蔓延。这次历练让他信心更足：“最近又买了3头猪仔，到年底又是一笔可观的收入。”

新的一年，李国芝还有一个愿望，“带动更多乡亲，让大家都把日子过红火。”

“常态化帮扶后，更要像李国芝那样激发内生动力，要更好发挥他这样的能人作用，带动防止返贫致贫帮扶对象一起发展。”小骡马村支书李红梅介绍，这些年，李国芝不仅靠苦干实干过上了好日子，还毫无保留地将种养技术传授给邻居。在他的示范带动下，周边10余户村民都发展起牛羊养殖和青花椒种植，铆足劲把日子过好。

江西省新余市渝水区良山镇黄虎村村支书龚斌

## “乡亲们的‘幸福饭碗’越端越稳”

本报记者 李晓晴

争取项目，再打造几个景点，完善配套设施，提升游览体验，扶持农家乐和民宿规范化发展。

村里的养蜂产业已有一定基础，为进一步做强，龚斌打算带领村里走品牌强农之路。“我们正在申请黄虎村土蜂蜜（中华蜂）销售地的地理标志，申请下来后，对蜂蜜的销路会有很大帮助。”龚斌说。

延长产业链，提升附加值，强化联农带农。“2025年5月，我们与企业签订辣椒订单合同，集中连片流转300亩土地发展规模化辣椒种植，当年便实现产值270万元。今年我们将升级村产业园基础设施，协助企业提升深加工能力，带动更多乡亲稳定增收。”龚斌说。

强化就业帮扶。“村产业园已引入2家企业，要支持他们进一步做大。与此同时，要进一步优化公益性岗位，稳住村民务工收入。”龚斌说，对于没有劳动能力的乡亲，要纳入社会救助体系，通过低保等政策举措兜底保障他们的基本生活。